



## “龙山竹叙”社科文艺工作座谈会代表发言(六)

陈笋，仪征“凤来仪”创业领军人才，扬州天使梦想基金扶持人才。第九届北京国际网络电影展年度新锐导演，其执导的电影《降龙神掌苏乞儿2》获第二届香港国际青年电影节最佳网络电影。江苏天联影视文化传媒有限公司总经理，仪征市政协委员，仪征市欧美同学会、仪征市归国青年留学生协会会长。

# 讲好模范故事 展现光影仪征

◆  
陈  
笋

在国外时，我一直情牵故里，渴望回到家乡的沃土，放飞梦想，以光影的世界，发展家乡文化产业，为仪征增光添彩。

回国后，我创立了江苏天联影视文化传媒有限公司，从事网络电影创作，也担任了仪征市欧美同学会会长和仪征市归国青年留学生协会会长，带领海归青年在推动仪征产业发展、乡村振兴、跨江融合等方面献智献力。

公司成立后创作了多部网络电影，影片质量在全国处于领先水平。我们先后拍摄了《硬击》《变脸英雄》《记忆谜城》，以及《封神》系列、《苏乞儿》系列等网络电影，交出了不错的票房成绩。随着业务的深入，我们也开始摄制院线电影，主要以爱国、正能量的主旋律题材电影为主。

2018年，我们摄制了院线电影《丁文江》，此片是泰兴市人民政府和江苏“民国文化名人”系列电影的文化精品工程。此片再现了我国著名地质学家、社会活动家、中国地质事业奠基人丁文江先生进行地质勘查的艰苦场景。2021年，我们摄制了以兴化垛田为创作背景的院线电影《垛上花》，讲述了现代知识青年扎根农村基层一线，发展垛田油菜花旅游业，实现乡村振兴梦想的故事。

2022年，我们引以为傲地拍摄了仪征题材的院线电影《光明使者周维忠》，此片是对仪征的先进人物周维忠进行推广宣传，同时也是对文明仪征以及仪征乡村振兴精神层面的宣传。周维忠是党的二十大代表，2022年是党的二十大召开之时，所以拍摄该电影具有重要意义。影片讲述了全国道德模范周维忠从事农村供电服务30余年，扎根农村、服务村民，带领党员服务队抢修农村照明线路，长年用微薄工资帮助村里孤寡老人的感人故事，他是五保老人的“电儿子”，残疾青年的“电爸爸”，为孤困家庭送上生命中的光亮。该片是一部真正的“小正大”电影，是国家推崇的小成本、正能量、大情怀的电影。

作为一名共产党员，我认真学习了党的二十大精神。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求，电影创作同样要坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品，并且坚持把社会效益放在首位，社会效益和经济效益相统一，电影《光明使者周维忠》正符合了党的二十大报告所传达的精神。

未来，我们更要讲好中国故事，讲好仪征故事，从仪征的“三名三美”中挖掘题材，展现光影仪征。仪征正在奋力打造“一个先行区、三个新高地”，我们是“三个新高地”中的文旅文创产业，在家乡领导的关心和支持下，我有信心不断创作出思想精深、艺术精湛、制作精良的电影。

## 坚定仪征自信 善待一方人才

◆汪向荣

汪向荣，曾任媒体总编，江南才子派、里下河流派诗人。著有《石榴之恋》《塔与河的交换》《一方水土》《乡关两处》《心仪之城》等诗文集，获中国作协《诗协》大赛一等奖，作品入选《江苏文学50年》等。

党的二十大报告11次提到“自信”，其中5次是“文化自信”，为我们指明了方向、增添了信心。我们应如何守正创新？反映生命源地，讴歌文化高地，宣传融合飞地。如何坚定自信？讲好新时代、新征程的新故事。

说到文化自信，我们要敬畏这方水土，敬畏历代先贤。仪征虽然是弹丸小城，却如雨花玛瑙浓缩宇宙万象，又像神奇开关，在衣、食、行方面攸关国运。它是大企业、大项目落户的热土，孕育了“漕运天下”“衣被天下”“车行天下”一系列仪征传奇；也是文学名作迭出、文化名流富集的沃土，扬州有史可载的最早诗歌出于仪征，那是2500年前渔丈人的渔歌，与伍子胥解剑渡江有关；宋朝以后，欧阳修、苏东坡、王安石、梅尧臣、米芾、郑板桥等巨公名流传世的诗词超过500首；成书于明末的《园冶》，它不只是一部影响世界近400年的造园宝典，也是一册文约意丰的文学名著。现代，仪征涌现了世界文化名人盛成和世界名著《我的母亲》、当今四大才子忆明珠和他的诗书画。更值得关注的是，现在活跃于中国少儿文学界的知名作家仪征人王巨成，从1991年发表作品起，多次获国家大奖，20余年出版图书近120本，这在当今中国乃至世界文学史上都是奇迹。不过上述名家名著皆因自身低调，未尝广为人知，或者墙内开花墙外香，这也是仪征文化的一个特点。

增强文化自信，我们要重温鲁迅关于“自信”的论断。仪征人不能只有“他信力”，凡事都认为外地的好，而失去“自信力”。恰恰相反，要坚信这方水土能出名著、能出大家，这方水土是座可遇不可求的富矿，就看能不能艰辛探宝、愿不愿坚持吃苦。仪征被隐藏的好东西太多，可创作的空间无限。不夸张地说，在这里每走一步都能听到历史的回响，每看一处都可欣赏美丽的风景。跳出个体微观不谈，放到城市中观、区域宏观，仪征“12345”的宝贵资源值得一生关注、深入挖掘。那就是一座小城、两条大江大河、三张文化名片（水会、园冶、修真）、四种产业形象（一根丝、一辆车、一朵云、一束花）、五座丘陵奇观（龙山、铜山、捺山、白羊山、庙山），还有多彩生态田园（绿茶、红芍、紫菜、黑莓、白鹅等），这些素材既可开设创作超市，推出面向广大市民和中小学生的形象口袋书和校外读本等，广泛推广；也可开设专卖店，紧扣“三名三美”，精心包装、精致亮相。

仪征山清水秀、地貌多元；仪征吴头楚

尾，承南接北，包容性强。文学界相互补台、彼此尊重，只要有真才实学，都会得到组织的关心和社会的认可。一个地方对人才有多重视，文学成果就有多丰硕，创作环境就有多活跃。市委书记孙建年对文化高度重视，给仪征文坛带来了一股暖流，“三名三美”为每个文艺工作者提供了大展身手的舞台，仪征正迎来文艺振兴的最好时期。希望党委政府顺势而为、积极作为，以人为本、两手齐抓。一方面，要以“真省心”品牌优化营商环境；另一方面，要以“真热心”品牌提升人文环境。

一是重名人。在系统整理、出版、研讨名人名著的同时，高品位完善盛氏纪念馆，有序促进文旅融合；持续推进荷上珠公园建设，促进美文名篇融入市民生活；利用闲置乡村校舍园开设王巨成少儿文学陈列馆和习作基地，培育学生写作兴趣；策划面向全国的《我的母亲》《小城灯火》同题征文大赛，让名人、美文立起来传开来，让名城人文形象动起来亮起来。

二是用能人。如重视“凤来仪”创业创新人才那样，一视同仁支持、关爱社科和文艺骨干，将社科、文艺人才纳入全市人才库，出台行之有效的用人、引人、育人扶持政策，通过设立名师工作室、政府年度文艺奖和创作扶持基金，给荣誉、给待遇、给礼遇，好人评选、劳模评选等应有位，做到留人更留心。主管层面，应开展领导挂钩联系重点作者、重点项目，更重要的是选对配强相关组织的领导班子，解决“光杆司令”现象，文联要支持做活“联”的文章，上联下联、内联外联，在积极创新联谊、联动中化解困难，拓宽空间，争取支持，凝聚合力。

三是育新人。目前我市活跃的作者多是60后、70后，青黄不接。对80后、90后、00后的新人，要推行师带徒，定向扶持；对网络作家予以重点关注、热情推广；对乡镇基层优秀特殊人才，应打破常规、破格使用。在顶层设计上，将“出人才、出作品、出形象”工作纳入地方政府高质量发展考核范畴，用制度的固化保障措施的落实。

“天予不取，反受其咎”，我们要把自信意识转化为自强行动，把市委的重视变成共同的努力，用一群人的踔厉奋发凝聚一座城的精气神，更多奉献人民需要、社会欢迎、时代认同的创作成果，更好塑造可信、可爱、可敬的仪征形象。